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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、毋庸置疑，晚清以降中国遭逢千百年未遇之大变局，被强行纳入世界资本主义体系当中，从世界中心沦为所谓边缘的“远东”，在世界历史和
文化上一再缺席，遭遇了深刻的文化身份危机，不断被误读、曲解和妖魔化。正是在这一历史语境中，发现东方与文化输出就显得越发重要和

紧迫。

这段文字中的“历史语境”是指（　　）。
 A． 中国被西方列强边缘化

 B． 晚清中国所遭遇的历史大变局

 C． 中国融入资本主义体系的时机

 D． 对中国文化的误读、曲解和妖魔化

《正确答案》
D
《答案解析》
文段意在强调在世界历史和文化上一再缺席亟待重释，由“正是在这一历史语境中”可知，其指代的是就是对中国文化的误
读、曲解和妖魔化。因此D项正确。

2、窗外，博斯普鲁斯海峡中，两艘巨大的货轮交错而过，相互鸣笛致意。货轮的速度很慢，却有着既定的航线，它们不会相撞。而对于生活在
由这个窄窄的海峡所分隔的两大宗教文明中的人们，要想找到解除宗教文明排他性的途径，是没有航线可循的。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 解除宗教的排他性，无章可循

 B． 轮船按照既定的航线前行，就不会相撞

 C． 宗教文明的排他性无法消除

 D． 轮船的航行和宗教文明具有相似性

《正确答案》
A
《答案解析》
文段主旨在于“而”之后的一句“对于生活在由这个窄窄的海峡所分隔的两大宗教文明中的人们，要想找到解除宗教文明排他性
的途径，是没有航线可循的”，消除宗教文明的排他性不像货轮那样有着既定的航线，即解除宗教的排他性，无章可循，因此
答案选A。

3、人体需要的碳水化合物主要靠谷类提供。碳水化合物进入体内后转化为糖分，再进一步转化为维持人体机能的热量。糖分与热量之间的转化
需要胰岛素的参与，胰岛素对葡萄糖有降解的作用。如果长期不吃或者少吃米饭，转化的葡萄糖量减少，胰岛素分泌就会减少，胰岛素的工作

节奏被打乱，久而久之会给糖尿病提供可乘之机。

这段文字意在说明：

 A．碳水化合物是人体所必需的

 B．不吃谷类食物可能会得糖尿病

 C．改善饮食结构可有效治疗糖尿病

 D．糖尿病的病因是胰岛素分泌紊乱

《正确答案》
B
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《答案解析》

文章开篇引出话题，说明谷类是人体所需碳水化合物的主要来源，接着具体讲述了碳水化合物转化为热量的过程，并指出其
中需要胰岛素的参与；尾句通过反面论证引出重点，即长期不吃或少吃米饭，会导致胰岛素分泌减少、工作节奏被打乱，进
而可能会给糖尿病可乘之机。故文章重点论述了长期不吃或少吃米饭（谷物）可能会得糖尿病，对应B项。

A项，“碳水化合物是人体所必需的”对应文中首句引出话题的内容，非重点，排除；

C项，“有效治疗糖尿病”文中并未提及，且改善饮食结构充其量只能“预防”糖尿病，排除；

D项，“胰岛素分泌紊乱”非重点，其根本原因还是因为“谷物”摄取不足，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《不吃米饭更容易得糖尿病》

4、选择，不要        一次成功，这要有赖于漫漫人生路上感性的积聚与理性的升华。感性的积聚使人聪敏，理性的升华使人睿智。这种积聚与升
华到了家，那么梦想便不再是                。

 A．奢望 海市蜃楼

 B．希望 空中楼阁

 C．幻想 画饼充饥

 D．期盼 镜花水月

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，搭配“一次成功”，根据后文“有赖于漫漫人生路上感性的积聚与理性的升华”可知，“一次成功”并没有那么容易，而是
非常困难的一件事。A项“奢望”指追求过高而难以实现的希望，C项“幻想”侧重强调不切实际的、不能实现的一种想象，两者
均符合文意，保留。B项“希望”和D项“期盼”均体现不出难以实现的含义，排除。

第二空，根据“这种积聚与升华到了家”可知，这时梦想就不再是虚幻的东西，梦想就可以实现了。文段中的“不再”表否定，故
横线处所填成语应体现出虚幻，空想、难以实现的含义。A项“海市蜃楼”比喻虚幻的事物或不切合实际的幻想，符合题意，当
选。C项“画饼充饥”比喻用空想来安慰自己，和文段意思不相符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《选择的诠释》

5、对一项科学工作的评价不能简单地归结为一个数字的大小，任何数字都不能取代同行评议及对该工作科学意义的具体分析和历史检验。然
而，不好的评价指标有可能误导评审人员，导致错误的结果；而好的评价指标可以提供更准确的信息，使相应的评审更加客观和公正。

这段文字意在强调，对科学工作的评价（　　）。

 A． 应该是主观评价和客观评价的统一

 B． 关键在于建立科学的评价指标体系

 C． 不应以数字结论作为主要参考依据

 D． 需要综合考虑多种因素才能实现公正

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，文段首先指出对科学工作的评价不能简单地归结为数字的大小，然后从好的评价指标和坏的评价指标会造成的结果
两个方面论证了评价指标的重要性。因此要建立科学的评价指标体系。

6、日前，四川博物院展出了反映古人分餐制的食具——“清河食官”铜染器，引发了人们的思考：“分餐制”是古已有之的吗？中国社会科学院考
古研究所研究员给出的解释是，分餐制可上溯到史前时代。两汉时期，分餐制得到了很好的传承。当时人们没有坐具，分餐进食时，面前摆着

一张低矮小食案，一人一案，案上放着食具。考古发现的汉墓壁画及画像石砖等实物和绘画资料，都可以证明这一点。五朝十六国时期，高足

坐具的流行，导致传统席地而坐逐渐被更轻松的垂足坐姿取代，也进而影响分餐向会餐的转变。

根据上文，下列对中国古代分餐制理解正确的是：

 A．古人分餐进食的主要食具为铜染器

 B．分餐制在两汉时期得到了全国推广和普及

 C．考古资料证实，古人围案而坐，各有餐具，分餐进食

 D．历史上分餐制到会餐制的演变与古人坐姿变化有关
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《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“四川博物院展出了反映古人分餐制的食具——‘清河食官’铜染器”可知，铜染器虽是分餐制的食具，但是否为“主要
食具”文段未提及，无中生有，排除；

B项，根据“两汉时期，分餐制得到了很好的传承”可知，分餐制是否“得到了全国推广和普及”文段未提及，无中生有，排除；

C项，根据“分餐进食时，面前摆着一张低矮小食案，一人一案，案上放着食具”可知，分餐制下古人一人一案、分餐进食，而
非“围案而坐”，表述错误，排除；

D项，根据“高足坐具的流行，导致传统席地而坐逐渐被更轻松的垂足坐姿取代，也进而影响分餐向会餐的转变”可知，表述正
确，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《古代人也吃“火锅”？分餐制原来古已有之》

7、就书法而言，汉碑和汉简之间是有区别的，汉碑是书丹以后刻出来的，再拓成墨拓，汉简则是用毛笔直接在竹木简上写出来的。由此产生了
书写态度方面的区别：碑的书写是正式的，其文辞、内容、字体甚至书写与刻制的过程，都非常严谨；汉简的书写则是真实书写的体现，书写

者往往处于一种放松状态，没有必须写好的压力与负担。书法“无意于佳乃佳”，汉碑的整饬与汉简的率意，在审美上各异其趣，汉简书法对今天
的启发更多的是那种率性而书、自然而然的态度。在学习古代书法作品时，要了解这种不同，从而更好地把握住各自的特征。

这段文字意在说明：

 A．书写状态对书法风格有直接影响

 B．汉碑和汉简是不同书写风格的代表

 C．如何正确认识汉碑和汉简的书法价值

 D．书法作品是书写工具与书写行为的综合体

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇对比汉碑和汉简书法的区别，再由此引出两者态度方面的区别，然后就此区别展开具体论述，接着论述两者的审美
区别，文段尾句最后通过“要”和“这种不同”引出结论，指出了解汉碑和汉简态度和审美的不同从而更好地把握两者的特征，故
文段旨在说明书写态度和审美的不同可以带来书写风格的不同，对应A项。

B项，只说明了汉碑和汉简的风格不同，但未体现造成这种不同的原因，没有A选项全面，而且文段并未说明汉碑和汉简是不
同风格的代表，“代表”无中生有，排除；

C项，文段未提到汉碑和汉简的书法价值，属于无中生有，排除；

D项，书写工具和书写行为是文段开篇引出话题部分，非重点，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《汉唐胸怀 丝路精神：丝路书法文化的当代解读 》

8、有人提议把古老运河建成“水上高速”。大运河山东段据说提出要大规模投资重新开挖被湮没的古河道，重建分水工程，以重现昔日辉煌。问
题在于，大运河的功能已经发生了重大变化，以往农耕时代的“水上通衢”地位已让位于工业时代的铁路和公路。山东济宁以北的河段早已断流，
水文地貌情况也发生了很大变化，加上整个北方的缺水已属不争的事实，何处能引水济运？当年运河的“水脊”南旺镇巨大的分水工程中，一个个
提升水位的水闸、蓄水的水柜和宏大的分水龙王庙，如今均已湮没消亡，而且地形地貌也有了极大变化，现在已找不到这些水工建筑的遗址，

残存的龙王庙也仅剩几座小庙，残破不堪，在风雨中飘摇。另外，运河沿线原有的众多会馆、码头、市场早已破败孑存，有的已荡然无存，即

使重新开凿，也不再可能重现昔日风光。

对于不能把古老运河建成“水上高速”的原因，下列说法不正确的一项是（　　）。
 A． 大运河水上通道的地位现已被铁路和公路取代

 B． 有些河段断流，水文地貌变化，无水补济运河

 C． 当年作为运河“水脊”的南旺分水工程已被湮没

 D． 运河沿线的会馆、码头、市场都早已不复存在

《正确答案》
D
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